

## 2022无锡市第三届“民心工程奖”

金奖项目

- 锡澄运河特色空间塑造及美丽河湖项目(江阴市)
- 延安精神无锡学习天地项目(惠山区)
- 滨湖“千年古道”焕新项目(滨湖区)
- “锡心香伴”惠老助餐攻坚项目(市民政局)
- 既有住宅加装电梯工程项目(市住建局)
- 全市燃气居民用户“放心管”“安心阀”普及安装项目(市市政园林局、市市政集团)
- 打造可以“席地而坐”的“最干净城市”项目(市城管局)
- 无锡市“百宅百院”活化利用工程项目(市文广旅游局)
- 智慧防疫项目(市大数据局、市城运中心)
- 听民声、聚民智、解民忧“市长在线·民声留言板”栏目(广电集团、报业集团)
- “微巴”便民交通工程项目(交通集团)

银奖项目

- 宜兴市人民医院新院区建设项目(宜兴市)
- 东林书院周边综合改造提升项目(梁溪区)
- 锡山区老体服务和老年健身全覆盖项目(锡山区)
- 新吴区消化系统疾病筛查项目(新吴区)
- 经开区老旧小区改造提升项目(经开区)
- “锡网群心”网上群众路线工程项目(市委网信办、市文明办)
- 百项基本公共服务工程项目(市发改委、市财政局)
- 稳岗拓岗促就业保民生工程项目(市人社局)
- 二手房“带押过户”登记项目(市自规局)
- 打造“碳时尚”APP公益平台项目(市生态环境局)
- 京杭大运河无锡段、梁溪河“两河”整治提升项目(市水利局、市城发集团)
- 社区智慧“菜篮子”建设项目(市商务局)
- “锡审惠人”民生审计项目(市审计局)
- 低收入人员免费基本医疗服务行动项目(市卫健委)
- 市政政务服务综合自助一体机项目(市行政审批局)
- “15分钟医保服务圈”建设全覆盖项目(市医保局)
- 无锡定制普惠型商业补充医疗保险项目(市国联集团)
- 太湖、蠡湖生态治理和岸线整治提升项目(市文旅集团)
- 助力拓展绿色出行充电服务圈项目(国网无锡供电公司)

### 把“民生愿景”变成“幸福实景”

# 无锡发布118个2023年为民办实事项目

**本报讯** 让民生服务颗粒度更加细化，兜住兜牢兜好民生保障网。1月11日晚，2023年无锡为民办实事项目新闻发布会举行。会上介绍了去年我市民生工作的主要举措和成效以及今年10大类60项118个为民办实事具体项目。

民之所盼，政之所为。去年，我市统筹为民办实事项目、“微幸福”民生工程和“市长在线·民声留言板”事项，推动民生服务“十百千”行动落地见效，民生实事工作取得显著成效。10大类60项128个为民办实事具体项目全部完成，其中53个项目超额实现年度目标任务。人大票决的10项55个重点民生实事项目中21个项目超额实现年度目标。“微幸福”民生工程重点督办事项办结满意率100%，“市长在线·民声留言板”办理群众诉求4.1万

件、建议超1万条。一件件看得见的利民实事，把“民生愿景”变成了“幸福实景”。

今年我市继续坚持把群众“盼的事”变成政府“干的事”，围绕生态环境、宜居居住区、城乡面貌、城市安全、交通出行、帮扶服务、科技教育、文化体育、卫生养老、智慧城市等十个方面，敲定了一份接地气、有温度的“民生清单”。其中既有聚焦群众关注的就业、教育、医疗、养老、托幼等“急难愁盼”问题的解决行动，如完成既有住宅加装电梯300台，新辟、优化调整公交线路15条，在公共场所配置6个智慧自救互救急救站，促进城乡就业困难人员就业再就业2万人，开设暑期公益安心托班500个，新增或提升社区(村)助餐点80个等。也有提升

生活品质、满足新需求的实际举措，如完成360条美丽幸福河湖建设，完成570万平方米老旧小区改造，新增机动车停车位5000个，为全市1500户老年人家庭实施适老化改造，利用城市闲置用地建设公共体育设施项目100个以上，建设一刻钟便民生活圈示范社区16个，新建新能源汽车公共充电桩4050个，完成110条人行横道交通安全提升等。一桩桩、一件件实实在在的民生项目，进一步稳稳托举起百姓的幸福。

今年的清单不仅内容丰富，而且在项目安排上更加科学合理，在满足群众基本生活需求的基础上，进一步突出生态环境建设和城市安全建设。比如，围绕打造美丽中国无锡范例，继续纳入“两河”整治提升相关工程，新增环蠡湖景区先

导段提升工程、美丽幸福河湖建设等项目；为加强民生领域安全风险防范，纳入燃气灶具补贴更换、老旧燃气管网改造、人行横道交通安全提升等项目。

为使为民办实事更符合群众期盼，无锡在确定2023年为民办实事项目时更注重回应群众关切，具体内容更加贴近民意。据悉，早在去年9月无锡就启动了新一轮为民办实事项目的征集工作，共有31条人大代表建议和15条市民群众建议被吸收采纳。比如，围绕代表、群众反映比较强烈的老年人用餐、供水改造、加装电梯等意见建议，推动实施新增或提升社区(村)助餐点、多层住宅屋顶水箱取消改造、二次供水设施改造、既有住宅加装电梯等项目，实现了让“民声”定“民生”。

(祝雯隽)

### 凝心聚力担使命 踔厉奋发谱新篇

(上接第1版)充分激活现代化建设的澎湃动能；要精细用功，围绕群众对宜居、韧性、智慧城市的更高要求，用足“绣花”功夫，绣出城市品质品位，加快展现现代化建设的优美姿态；要为民造福，在高质量发展中创造高品质生活、在共同奋斗中促进共同富裕，持续彰显现代化建设的富足暖色；要居安思危，下好“先手棋”、打好“主动仗”，锻造夯实现代化建设的安全底板。

人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分。2022年是市十七届人大履职开局之年。市人大常委会在市委坚强领导下，依法履行职权，主动担当作为，勇于改革创新，为统筹疫情防控和经济社会发展、推动“强富美高”新无锡现代化建设作出了积极贡献。新的一年，市人大及其常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的

二十大精神，全面贯彻落实中央和省市委人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，把发展全过程人民民主、保障人民当家作主作为职责使命，聚焦党中央和省市委重大决策、改革发展重点任务、人民群众重要关切，立足“四个机关”职能定位，厉行法治、发扬民主，履职尽责、担当作为，为全面推进中国式现代化无锡新实践作出人大新的更大贡献。

征途回望千山远，前路放眼万木春。“勇挑大梁”的光荣使命催我们奋进，幸福美好的精彩生活靠奋斗创造。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实中央和省、市委部署，以更加火热的奋斗激情、更加昂扬的精神状态、更加优良的工作作风，积极投身中国式现代化无锡新实践，让中国式现代化在无锡大地充分展现可观可感的现实图景！

## 热烈祝贺无锡市两会胜利闭幕

## 以奋斗为笔 以大地为卷

# 在中国式现代化壮阔宏图中彰显无锡实践